
 ZARZĄDZENIE NR 54
DYREKTORA GENERALNEGO LASÓW PAŃSTWOWYCH

z dnia 26 maja 2023 r.

w sprawie wzoru niektórych środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i 
obuwia roboczego w Straży Leśnej

(Znak: GS.011.1.2023)

Na podstawie art. 33 ust. 1 ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach (Dz. U. z 2022 r. 
poz. 672) w związku z § 6 Statutu Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy 
Państwowe, stanowiącego załącznik do zarządzenia nr 50 Ministra Ochrony 
Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 18 maja 1994 r. w sprawie 
nadania statutu Państwowemu Gospodarstwu Leśnemu Lasy Państwowe – zarządza 
się, co następuje:

Rozdział 1
Przepis ogólny

§ 1.
1. W celu ujednolicenia wzorów niektórych środków ochrony indywidualnej oraz 

odzieży i obuwia roboczego, zwanych dalej sortami ochronnymi, dla pracowników 
zatrudnionych na stanowiskach w Straży Leśnej, w oparciu o postanowienia zawarte 
w Ponadzakładowym Układzie Zbiorowym Pracy dla pracowników Państwowego 
Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe, wprowadza się w Straży Leśnej, wzory 
niektórych sortów ochronnych, stanowiących załącznik do niniejszego zarządzenia.

2. Określone w niniejszym zarządzeniu wzory sortów ochronnych, zostały 
wytypowane, przez przedstawicieli Regionalnych Dyrekcji Lasów Państwowych, 
przedstawicieli organizacji związkowych działających w Lasach Państwowych oraz 
Dyrekcji Generalnej Lasów Państwowych,, przy współudziale pracowników LP 
zajmujących się bezpieczeństwem i higieną pracy, w ramach prac zespołu 
zadaniowego Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych powołanego 
zarządzeniem nr 32 z dnia 7 marca 2023 r. 

3. Do pracowników zatrudnionych na stanowiskach w Straży Leśnej zalicza się 
następujące stanowiska pracy: starszy strażnik leśny, strażnik leśny, inspektor Straży 
Leśnej oraz Główny Inspektor Straży Leśnej.

4. Stanowiska, o których mowa w ust 3 zaliczane są do stanowisk pracy – 
pracowników zatrudnionych na stanowiskach umysłowych z przewagą pracy 
terenowej – pozycja nr 1, zgodnie z ramową tabelą przydziału środków ochrony 
indywidulanej oraz odzieży i obuwa roboczego dla pracowników PGL Lasy 
Państwowe, stanowiącej Załącznik nr 3 do Ponadzakładowego Układu Zbiorowego 
Pracy dla Pracowników Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe, 
zwaną dalej ramową tabelą. 

5. Okresy używalności poszczególnych, sortów ochronnych, określone są w 
ramowej tabeli, o której mowa w ust 4.



6. Na sortach ochronnych nie mogą znajdować się widoczne oznaczenia, w 
szczególności nazwa producenta, jego znak towarowy oraz inne oznaczenia niż te, o 
których mowa w niniejszym zarządzeniu. Dodatkowe oznaczenia o charakterze 
służbowym mogą być wprowadzane w odrębnych regulacjach Dyrektora Generalnego 
Lasów Państwowych.

7. Zamawiane i użytkowane przez kierujących jednostkami organizacyjnym, 
poszczególne sorty ochronne dla strażników leśnych w ramach zestawów ubiorczych, 
muszą zachowywać spójność wizerunku i stylu ubioru, w szczególności wyglądem i 
kolorystyką nawiązując do wzorów i kolorystyki określnej dla munduru leśnika, zgodnie 
z obowiązującym rozporządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie wzorów 
munduru leśnika. 

Rozdział 2 

Sorty ochronne

§ 2.
1. Wzory sortów ochronnych, w podziale na zestawy ubiorcze - środki ochrony 

indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego wynikające z ramowej tabeli, o której 
mowa w ust 4 § 1, określone są w załączniku nr 1 do niniejszego zarządzenia.

2. Na wskazanych sortach ochronnych znajdują się odpowiednio oznaczenia i 
naszywki „STRAŻ LEŚNA” oraz dodatkowo na plecach odzieży wierzchniej napis 
„STRAŻ LEŚNA” wykonany srebrnym napisem. Na czapkach umieszczony jest 
wizerunek godła, zgodnie z obowiązującym rozporządzeniem Ministra Klimatu i 
Środowiska w sprawie wzoru mundurów leśnika.

3. Na kurtkach wchodzących w skład ubrania letniego oraz ocieplanego, na 
bokach znajdują się rozcięcia zapinane na zamek błyskawiczny, przystosowane do 
wkładania i wyjmowania broni służbowej.

4. Podstawowy zestaw ubiorczy dla strażnika lesnego, określający minimalne 
normy wyposażenia, opracowane na podstawie tabeli ramowej, stanowi załącznik nr 2 
do niniejszego zarządzenia.

5. Podstawowe minimalne wymagania oraz cechy techniczne i jakościowe, 
niektórych podstawowych sortów ochronnych, określone są w załączniku nr 3 do 
niniejszego zarządzenia.

6. W przypadku sortów ochronnych zakwalifikowanych do środków ochrony 
indywidulanej, zgodnie z ramową tabelą, sorty te muszą spełniać wymagania w 
zakresie wymagań ogólnych i norm, potwierdzonych certyfikatami badan typu UE, 
wystawianych przez jednostkę notyfikującą.

§ 3.
1. W skład ubrania letniego, o którym mowa w wierszu nr. 1 ramowej tabeli, 

wchodzą:
a) Kurtka letnia;



b) Spodnie letnie – 2 pary;
c) Kamizelka letnia;
d) Szalik - chusta wielofunkcyjna – dalej komin;
e) Czapka letnia z daszkiem.
2. Kurtka letnia. Kurtka ze stójką z wysokim kołnierzem, przechodzącym w 

kaptur stały. Zamykana na zamek błyskawiczny, kryty plisą, zapinana na zakryte 
napy. Na bokach kurtki znajdują się rozcięcia zapinane na zamek błyskawiczny, 
przystosowane do wkładania i wyjmowania broni służbowej. Na lewej i prawej piersi 
są umieszczone dwie wpuszczane kieszenie, zapinane na zamki błyskawiczne, 
równoległe do zamka głównego. Zamki kieszeni przykryte plisą. Na lewym ramieniu 
wpuszczana kieszeń, zapinana na zamek błyskawiczny. Kaptur stały z usztywnionym 
daszkiem. Na dole kurtki dwie symetryczne kieszenie, z ukośnymi zapięciami 
zamykanymi na zamek błyskawiczny, przykryte plisą. Na ramionach oraz na lewej i 
prawej piersi umieszczony jest rzep do przypięcia odpowiednich naszywek. Na 
plecach umieszczony jest odblaskowy napis „STRAŻ LEŚNA” w kolorze srebrnym. 
Dopuszcza się zastosowanie dwóch rodzajów tkanin - w strefach wymagających 
wzmocnienia – odporności ( m.in. kaptur, barki, ramiona, wzdłuż zamków 
błyskawicznych, dół kurtki) oraz w strefach wpływających na komfort użytkowania – 
elastyczności (m.in. przód i tył kurtki, wewnętrzna strona ramion).

3. Spodnie letnie. Na górze spodni otwarte kieszenie. Z przodu spodni 
naszyte kieszenie z mieszkami z wejściem od góry, kryte patkami zapinanymi na 
kryte napy. Jedna z kieszeni zapinana jest na zamek błyskawiczny. Na patkach są 
umieszczone naszywki z napisem „STRAŻ LEŚNA” o wymiarach 90x16 mm. 
wykonane w technice żakardowej. Na bokach nogawek na wysokości ud znajdują się 
otwory wentylacyjne zapinane na zamki błyskawiczne. W spodniach zastosowane są 
dwa rodzaje tkanin tj. w strefach wpływających na komfort użytkowania – 
elastyczności – górna cześć spodni od pasa do kroku tył nogawek część środkowa, 
tył spodni obszar pasa oraz w strefach wymagających wzmocnienia – odporności 
pozostała część spodni.

4.  Kamizelka letnia. Kamizelka ze stójką, zamykana na zamek 
błyskawiczny, kryty plisą, góra zamku osłonięta pochewką, zabezpieczająca przed 
przycięciem skóry na szyi. Po bokach dwie wpuszczane kieszenie, z ukośnymi 
zamknięciami na zamki błyskawiczne, pokryte plisami. Na lewej piersi umieszczona 
wpuszczana kieszeń zamykana na zamek błyskawiczny równoległy do zamka 
błyskawicznego głównego, pokryty plisą. W kamizelce mogą być zastosowane dwa 
rodzaje tkaniny. Otwory na ręce wykończone kolorem czarnym. Na lewej i prawej 
piersi umieszczone są rzepy do przypięcia odpowiednich naszywek. Na plecach 
umieszczony jest odblaskowy napis „STRAŻ LEŚNA” w kolorze srebrnym.

5. Szalik - chusta wielofunkcyjna – dalej komin, w formie rurowego kawałka 
materiału, wykonany bezszwowo, możliwy do użytku jako szalik, kominiarka, opaska 
lub też czapka.

6. Czapka letnia z daszkiem typu sportowego z umieszczonym 
wizerunkiem godła wykonanego w technice żakardowej obszyte overlockiem. 
Czapkę letnią nosi się prosto nałożoną na głowę. Czapka posiada min. cztery otwory 
wentylacyjne, z tyłu umieszczone jest zapięcie regulacyjne obwodu głowy.

§ 4.



1. W skład ubrania ocieplanego, tkanina z membraną oddychającą, o którym 
mowa w wierszu nr. 2 ramowej tabeli,  wchodzą:

a) Kurtka ocieplana z podpinką;
b) Spodnie ocieplane;
c) Czapka ocieplana.
2. Kurtka ocieplana z podpinką, tkanina z membraną oddychającą. Kurtka 

z kołnierzem w formie stójki, zapinana na zamek błyskawiczny, kryty plisą zapinaną 
na kryte napy. Kaptur stały z możliwością chowania w stójce. Na bokach kurtki 
znajdują się rozcięcia zapinane na zamek błyskawiczny, przystosowane do 
wkładania i wyjmowania broni służbowej. Na lewej i prawej piersi są umieszczone 
wpuszczone kieszenie z wejściami od boku, zapinane na bryzgoszczelne zamki 
błyskawiczne. Na dole przodu kurtki są naszyte dwie kieszenie, zamykane na rzepy 
od góry na patki z dodatkowymi wejściami z boku do osobnej przegrody kieszeni 
zamykanymi na zamki błyskawiczne, równoległymi do głównego zamka kurtki. 
Wewnątrz kurtki na piersiach na obydwu przodach dwie kieszenie zapianie na 
zamek błyskawiczny. Na przodzie pod plisą zamka głównego, wpuszczona kieszeń 
pionowa, zamykana na zamek błyskawiczny. Kurtka dostosowana do wpięcia 
podpinki. Podpinka pikowana może stanowić samodzielny element sortów 
ochronnych. Na plecach kurtki i podpinki umieszczony jest odblaskowy napis 
„STRAŻ LEŚNA” w kolorze srebrnym. Na ramionach oraz piersiach kurtki 
umieszczony jest rzep do przypięcia odpowiednich naszywek.

3. Spodnie ocieplane. Na górze spodni znajdują się dwie wpuszczane 
kieszenie z wejściem skośnym zamykane na zamki bryzgoszczelne błyskawiczne. 
Na bokach nogawek umieszczone są dwie kieszenie na lewej nogawce naszyta 
kieszeń zamykaną klapą zapinaną na kryte napy, na prawej nogawce kieszeń 
wpuszczona z zamknięciem na zamek błyskawiczny. W dole nogawek znajdują się 
rozcięcia zapinane na bryzgoszczelny zamek błyskawiczny, umożliwiające 
nałożenie spodni na cholewkę buta. Na patkach kieszeni umieszczonych na 
nogawkach naszyte naszywki z napisem „STRAŻ LEŚNA” wykonane w technologii 
żakardowej, obszyte overlockiem.

4. Czapka ocieplana z umieszczonym wizerunkiem godła wykonanego w 
technice żakardowej obszyte overlockiem. Czapka uszyta z jednego elementu, 
ocieplana. 

§ 5.
1. W skład ubrania przeciwdeszczowego, o którym mowa w wierszu nr. 3 

ramowej tabeli, wchodzą:
1) Kurtka przeciwdeszczowa;
2) Bluza typu softshel;
3) Spodnie przeciwdeszczowe;
4) Czapka przeciwdeszczowa z daszkiem;

2. Kurtka przeciwdeszczowa. Kurtka z kołnierzem w formie stójki, zapinana 
na zamek bryzgoszczelny błyskawiczny. Kaptur stały z możliwością chowania w 
stójce. Daszek kaptura usztywniony. Na lewej i prawej piersi są umieszczone dwie 
naszyte kieszenie, zamykane klapkami zapinanymi na kryte napy, oraz dwie 
wpuszczone kieszenie zapinane na bryzgoszczelne zamki błyskawiczne równoległe 



do zamka głównego, umieszczone pomiędzy zamkiem głównym, a kieszeniami 
naszytymi. Na dole kurtki umieszczone są symetryczne kieszenie wpuszczane 
zamykane ukośnie bryzgoszczelnym zamkiem błyskawicznym. Wewnątrz kurtki na 
na lewej piersi kieszeń zapinana na zamek błyskawiczny. Kurtka dostosowana do 
wpięcia podpinki z kurtki ocieplanej, o której mowa w § 4 ust 2. Na plecach kurtki 
umieszczony jest odblaskowy napis „STRAŻ LEŚNA” w kolorze srebrnym. Na 
ramionach oraz piersiach kurtki umieszczone są rzepy do przypięcia odpowiednich 
naszywek.

3. Spodnie przeciwdeszczowe. Na górze spodni znajdują się dwie 
wpuszczane kieszenie z wejściem skośnym zamykane na zamki bryzgoszczelne 
błyskawiczne. Na bokach nogawek umieszczone są dwie naszyte kieszenie 
zamykane klapą zapinaną na kryte napy, nad naszytymi kieszeniami umieszczone 
są poziomo zamki bryzgoszczelene błyskawiczne do wpuszczanych kieszeni. Na 
klapach bocznych kieszeni umieszczone są naszyte naszywki z napisem „STRAŻ 
LEŚNA” wykonane w technologii żakardowej, obszyte overlockiem.

4. Bluza typu softshel. Kurtka z kołnierzem typu stójka, zapinana z przodu 
na zamek błyskawiczny. Na lewej piersi znajduje się wpuszczona kieszeń 
zamykana na zamek błyskawiczny. Na przodzie kurtki, na dole, są dwie 
wpuszczane kieszenie zapinane na zamek błyskawiczny. Na piersiach kurtki 
umieszczone są rzepy do przypięcia odpowiednich naszywek. Na plecach kurtki 
umieszczony jest odblaskowy napis „STRAŻ LEŚNA” w kolorze srebrnym.

5. Czapka przeciwdeszczowa z daszkiem z umieszczonym wizerunkiem 
godła wykonanego w technice żakardowej obszyte overlockiem. Czapka typu 
sportowego. Część czołowa usztywniona. z tyłu umieszczona jest regulacja obwodu 
głowy. 

§ 6.
1. Koszula robocza, krótki i długi rękaw, o której mowa w wierszu nr. 4 ramowej 

tabeli. 
2. Koszula robocza krótki rękaw. Wzór koszuli tożsamy z określonym 

wzorem dla koszuli w kolorze oliwkowym wynikającym z obowiązującego 
rozporządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie wzorów munduru 
leśnika. Kołnierz podpinany na guziczki. Przód koszuli zapinany na guziki, na 
przodzie naszyte są dwie nakładane kieszenie z patkami zapinanymi na guzik. Na 
lewej patce kieszeni naszyta jest patka umożliwiająca nałożenie oznak służbowych. 
Na rękawach znajdują się naszywki z napisem „STRAŻ LEŚNA” wykonane w 
technologii żakardowej, obszyte overlockiem. Na lewej kieszeni znajduje się 
naszywka Straży Leśnej z napisem „ STRAŻ LEŚNA FOREST GUARD” z 
wizerunkiem godła. Koszule nosi się bez krawata, z rozpiętym górnym guzikiem.

3. Koszula robocza długi rękaw. Wzór koszuli tożsamy z określonym 
wzorem dla koszuli w kolorze oliwkowym wynikającym z obowiązującego 
rozporządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie wzorów munduru 
leśnika. Kołnierz podpinany na guziczki. Przód koszuli zapinany na guziki, na 
przodzie naszyte są dwie nakładane kieszenie z patkami zapinanymi na guzik. Na 
lewej patce kieszeni naszyta jest patka umożliwiająca nałożenie oznak służbowych. 
Wewnątrz rękawa znajduje się podtrzymywać umożliwiający podpięcie rękawa do 
pozycji podwiniętej. Na rękawach znajdują się naszywki z napisem „STRAŻ LEŚNA” 
wykonane w technologii żakardowej, obszyte overlockiem. Na lewej kieszeni 



znajduje się naszywka Straży Leśnej z napisem „ STRAŻ LEŚNA FOREST 
GUARD” z wizerunkiem godła. Koszule nosi się bez krawata, z rozpiętym górnym 
guzikiem.

§ 7.
Koszulka krótki rękaw/ t- shirt, o której mowa w wierszu nr. 5 ramowej tabeli Na 

prawej piersi oraz na plecach znajduje się napis „STRAŻ LEŚNA” w kolorze 
srebrnym. Na lewej piersi znajduje się logo Lasów Państwowych. Koszulka może 
również spełniać rolę koszulki termoaktywnej, krótki rękaw, zawartej w tabeli 
ramowej w części dot. bielizny.

§ 8.
W skład bielizny termoaktywna, o której mowa w wierszu nr. 6- 8 ramowej tabeli, 

wchodzą: koszulka termoaktywna krótki i długi rękaw wraz z kalesonami/ leginsami 
termoaktywnymi. Bielizna wykonana w technologii bezszwowej. Rekomenduje się 
tkaninę z udziałem w składzie wełny merynos. Dopuszcza się możliwość, aby 
koszulka wchodząca w skład zestawu bielizny, spełniała warunki koszulki, o której 
mowa w § 7.

§ 9.
Buty terenowe, wodochronne z membraną oddychającą, o których mowa w 

wierszu nr. 9 ramowej tabeli. Trzewiki posiadają cholewkę okrywającą całą stopę – 
typu trzewiki. Buty są z przodu sznurowane. Cholewka trzewików wykonana jest w 
kolorze oliwkowym. Podeszwa antypoślizgowa, odporna na ścieranie jest 
dostosowana do poruszania się w różnych warunkach terenowych i klimatycznych

§ 10.
Buty (gumowe) wodochronne, o których mowa w wierszu nr 10 ramowej tabeli. 

Buty z wysokimi cholewami. Obuwie całotworzywowe, poliuretanowe. Ocieplone 
neoprenem. Podeszwa jest dostosowana do poruszania się w różnych warunkach 
terenowych i klimatycznych. Sort ochronny wydawany wg. potrzeb.

§ 11.
Buty (gumowe) wodoodporne i ciepłochronne, o których mowa w wierszu nr 11 

ramowej tabeli. Buty z wysokimi cholewami. Wewnątrz wymienny wkład ocieplający. 
Podeszwa jest dostosowana do poruszania się w różnych warunkach terenowych i 
klimatycznych, przeznaczone w szczególności w okresie zimowym. Sort ochronny 
wydawany wg. potrzeb.

§ 12.
Ochraniacze na buty (stuptuty), o których mowa w wierszu nr 13 ramowej tabeli. 

Ochraniacze w kolorze zielonym, wodoodporne, chroniące przed zabrudzeniem. 
Dostosowane do poruszania się w różnych warunkach terenowych i klimatycznych. 
Rozpinane na całej długości z możliwością zapięcia pod podeszwę.

§ 13.
Skarpety letnie oraz zimowe termoaktywne, o którym mowa w wierszu nr 14 i 

15 ramowej tabeli. Skarpety w kolorze zbliżonym do zielonego. Skarpety 
termoaktywne pozwalają utrzymać komfort termiczny w zależności od pór roku.



§ 14.
Kamizelka ostrzegawcza, o której mowa w wierszu nr 22 ramowej tabeli. 

Kamizelka w kolorze fluorescencyjnym. Kamizelka posiada dwoma poziome pasy 
odblaskowe oraz napisy STRAŻ LEŚNA w kolorze czarnym, na lewej piersi oraz 
plecach.

§ 15.
Rękawice robocze oraz ocieplane, o których mowa w wierszu nr 23 i 24 ramowej 

tabeli. Rękawice w kolorze zbliżonym do zielonego. Rękawice pozwalają utrzymać 
komfort termiczny w zależności od pór roku. Dodatkowo zwiększają komfort w 
trakcie posługiwania się bronią służbową.

Rozdział 3

Zasady oraz normy przydzielania sortów ochronnych

§ 16.
1. Kierujący jednostką organizacyjną Lasów Państwowych, zwany dalej 

pracodawcą lub kierującym jednostką, przydziela strażnikowi leśnemu, zestaw 
ubiorczy, w skład którego wchodzą również sorty ochronne, o których mowa w 
rozdziale 2, wykonane według wzorów, o których mowa w niniejszym zarządzeniu.

2. Normy przydziału podstawowych sortów ochronnych, określone są w 
załącznik nr 2 do niniejszego zarządzenia. W przypadkach tego wymagających, 
decyzję o zwiększeniu, określonych norm wyposażenia lub też wprowadzenia 
dodatkowych środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego 
podejmuje kierujący jednostką organizacyjną.

3. Kierownicy jednostek organizacyjnych Lasów Państwowych, mają 
obowiązek:

1) zapewnić strażnikom leśnym sorty ochronne;
2) egzekwować stosowanie i noszenie sortów ochronnych;
3) dostosować do wymogów niniejszego zarządzenia, wewnętrzne 

regulacje oraz prowadzić na tej podstawie, stosowną dokumentację 
przewidzianą dla sortów ochronnych w wymaganym zakresie 
odnoszącym się w szczególności do spraw BHP;

4) wydawać strażnikom leśnym, wyłącznie sorty ochronne, zgodne z 
wzorem, określonym w niniejszym zarządzeniu.

4. Strażnicy leśni są obowiązani do noszenia poszczególnych sortów 
ochronnych zgodnych z ustalonym wzorem, w stanie zapewniającym przepisowy 
i estetyczny ich wygląd, zapewniających możliwość wykonywania obowiązków 
służbowych.

5. Strażnicy leśni zobowiązani są stosować przydzielone sorty ochronne, 
zgodnie z ich przeznaczeniem, wykazywać dbałość o nie i utrzymywać je w 
należytym stanie i czystości.

6. Sorty ochronne są przydzielane strażnikom leśnym bezpłatnie.



7. W razie utraty lub zniszczenia środków ochronnych, pracodawca jest 
obowiązany wydać strażnikowi leśnemu nowe środki ochronne przewidziane w 
określonej normie. 

8. Jeżeli utrata lub zniszczenie tych środków nastąpiły z winy pracownika, 
jest on obowiązany uiścić kwotę równą niezamortyzowanej części wartości 
utraconych lub zniszczonych środków ochronnych. Kwotę tę pracodawca może 
obniżyć, jeżeli uzasadniają to okoliczności zniszczenia.

§ 17.
1. Przełożony, który dopuścił do pracy strażnika leśnego bez wymaganych 

sortów ochronnych podlegać może karze upomnienia, nagany lub też karze 
pieniężnej.

2. Obowiązkiem strażnika leśnego jest stosowanie sortów ochronnych. Za 
nieprzestrzeganie przez strażnika leśnego powyższego obowiązku, pracodawca 
może ukarać pracownika karą upomnienia, nagany lub też karą pieniężną.

§ 18.
1. W razie rozwiązania umowy o pracę lub przeniesienia pracownika na inne 

stanowisko poza Strażą Leśną, strażnik leśny jest zobowiązany zdać wydane mu 
przez pracodawcę sorty ochronne, najpóźniej w ostatnim dniu wykonywania pracy. 
Powyższe nie odnosi się do sortów ochronnych, na których nie ma trwałego 
oznaczenia przepisanego Straży Leśnej, decyzję w tej sprawie podejmuje kierujący 
jednostką.

2. W przypadku gdy pracownik nie zwróci do przełożonego pobranych 
sortów ochronnych, zostanie on obciążony wartością środka ochrony 
odpowiadającą pozostałemu okresowi jego używalności.

Rozdział 4

Przepisy przejściowe i końcowe 

§ 19.
1. W celu ujednolicenia wzorów niektórych środków ochrony indywidualnej oraz 

odzieży i obuwia roboczego w Straży Leśnej, kierownicy jednostek organizacyjnych 
Lasów Państwowych, są zobowiązani do 31 grudnia 2023 r. dokonać zamówień 
sortów ochronnych dla podległych sobie strażników leśnych, zgodnych z wzorem 
określonym w niniejszym zarządzeniu.

2. Sorty ochronne, o wzorach innych niż określone w niniejszym 
zarządzeniu, o ile spełniają funkcje ochronne oraz użytkowe, wprowadzone przed 
dniem wejścia w życie niniejszego zarządzenia, mogą być używane przez strażników 
leśnych do 31 marca 2024 roku, z jednoczesnym zastrzeżeniem ust. 1 oraz 3.

3. Od 1 stycznia 2024 r. podczas oficjalnych spotkań i uroczystości, jeżeli 
nie ma konieczności występowania w umundurowaniu wyjściowym, strażnicy leśni 
zobowiązani są do noszenia sortów ochronnych wg. wzorów określonych w 
niniejszym zarządzeniu.



4. Decyzję odnoście wyboru typu oznaczenia noszonego na kurtkach, 
kamizelce letniej oraz bluzie przez strażników lesnych, w zakresie nazwy jednostki 
organizacyjnej lub znaku identyfikacji imiennej, podejmują właściwi dyrektorzy RDLP 
w ramach nadzorowanych jednostek organizacyjnych LP.

§ 20.
Pozostałe wyposażenie specjalistyczne przewidziane dla strażników leśnych 

w szczególności w postaci: kamizelek lub hełmów ochronnych, zapewniających 
ochronę balistyczną, okularów strzeleckich, ochronników słuchu, pasów lub 
kamizelek taktycznych, określone są w pozostałych wytycznych Dyrektora 
Generalnego LP.

§ 21.
W sprawach nieunormowanych niniejszym zarządzeniem zastosowanie mają 

akty ogólnego zarządu Dyrektora Generalnego LP oraz przepisy powszechne. 
§ 22.

Zarządzenie wchodzi w życie z dniem podpisania.

DYREKTOR GENERALNY
LASÓW PAŃSTWOWYCH

                                                                                              Józef Kubica 


